

再续博物院奇妙夜，唐宫小姐姐串场元宵奇妙夜刷屏

中原文化这样“C位”出圈



莲鹤方壶在河南元宵奇妙夜惊艳亮相 视频截图

“以往的河南，总是不显山不露水。为啥今年春晚和元宵奇妙夜却接连走红？”伴随着两场晚会的走红，微博、B站等社交平台上，网友们在“刷屏式点赞”的同时，也发出了这样的疑问。

事实上，如果把春晚的走红看做是河南文化的“初次亮相”，此次元宵奇妙夜的“二度出圈”则再次证明，在坚守传承的同时，让传统文化与现代审美巧妙结合，站在百姓视角进行创作，就一定能够拿得出耐得住时间耐得住看、自带“顶流”的文化作品。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 宋迎迎

“妙”在哪儿 说的是中原文物，讲的是中华盛世

一个是青铜时代的绝唱，一个是中华盛世的歌声。澄澈不可方物的莲鹤方壶，搭配上国风歌手霍尊的演绎，让《莲鹤方壶》在河南元宵奇妙夜惊艳亮相。

虽然整场节目只有30分钟，但其中却包含了众多知名的河南文物。“唐朝少女”变身“陶俑美人”，穿越到今，在河南博物院里与文物对话，开启了她们的奇妙之旅。这样的精巧设计，被观众再度称赞“让文物活了起来”。

“文物之所以能够‘活’起来，是因为结合了今天的观众审美。”河南广播电视台艺术总监李暄对记者表示，每个文物的背后都是一段历史、一个时代。无论《莲鹤方壶》《芙蓉池》还是春晚的《唐宫夜宴》，都是把文物幻化成看得见的现实故事，以古鉴今，讲述文化传承的生生不息。

比如，彩绘陶俑胡俑欣赏小姐姐们翩翩起舞时用蹩脚的英语称赞“跳嘞不赖”（“Well fabulous, good dance!”），而当她们邀请他“看我们跳舞去呀”时，这位大胡子

“友人”边说正宗河南方言边摇头，“我还上班嘞呀”，令观众忍俊不禁。

“王国生书记说，要用新技术、新理念让历史走进现实，让传统文化‘活起来’，焕发新的生机，彰显独特魅力。元宵奇妙夜想要做的，就是把博物馆中的河南文物‘复活’，让它们与今天的审美结合，让人们认识到文物的价值。”在李暄看来，如果说河南春晚的《唐宫夜宴》是唐朝仕女把观众带到了1500年前的大唐盛世，那么元宵奇妙夜就是用1500年前的唐朝仕女串起了如今的盛世中华。

中国广播电视报刊协会《广电时评》对此评论称：“歌曲、舞蹈、戏曲、武术……30分钟的‘浓缩’表演中，歌曲《华夏》点题传统文化概览，《莲鹤方壶》唱的是同名珍贵文物中莲与鹤的爱情，戏曲《上元灯会》升华元宵主题，《五世请缨》凝结河南人对当地传统文化的情愫。这场不走寻常路的元宵特别节目，在文化元素的创新表达上作出有益尝试。”

产生共鸣

“我们只是把老百姓的文化自信表达出来而已”

河南春晚走红之后，引发了众多网友的肯定。与此同时，也有人提出疑问，唐宫夜宴的火，是不是大家一时习惯了遍地流量的格局，恰巧上了一道“开胃菜”？

李暄认为，短短半个月，河南春晚、元宵奇妙夜二度走红，良好的传播效果，再次肯定了坚守文化自信、“到群众生活中去”的创作理念。“很多人说我们在展示文化自信。其实，不是我们要让河南产生自信，而是观众让我们展示河南自信。拿元宵奇妙夜来说，大家想看什么？看盛世盛景，看咱们大河南挺直腰板走在发展大潮中。我们就沿着大家的想法去做，把河南古代与今天的盛世盛景都搬到节目中去。在满足欣赏需求的同时，让大家对河南的文化、发展产生自豪感。”

创作满足了受众需求，自然就

会与观众产生共鸣。李暄表示，《五世请缨》中安排了四个余太君出征，很多网友一眼就看出，这是为了纪念边境牺牲的四名烈士。“观众懂我们的节目，这就是一种共鸣。当产生这种共鸣的时候，自然而然就会火。”李暄说，这次元宵奇妙夜结尾专门鸣谢“全国网友、观众以及可爱的粉丝们”，就是打心眼儿为这种创作者与观众之间的良好互动致敬。

“元宵奇妙夜是春晚大IP中率先实现二次传播、成功‘出圈’的典型案例。”中国社会科学院世界传媒研究中心秘书长冷凇认为，“趁热打铁”让《唐宫夜宴》实现了“长尾效应”，卡通符号的创作使唐宫小姐姐的造型成为文创IP。而小姐姐们在博物馆的“穿越秀”和霍尊等明星在地标下的“国韵秀”，则让观众品味到了春晚大餐之后回味无穷的风韵余韵。

专家 我们也应该有自己的歌曲、地标，把河南推介出去

郑州大学新闻传播学教授、河南省文史馆馆员董广安点评说，如果说河南春晚的走红，激发了大家对传统文化的喜爱与自豪感，元宵奇妙夜则让我们再度感受到“民族的，就是世界的”。

“本土悠久的历史通过现代包装，能够在新时代再度彰显出新活力。”在《芙蓉池》《华夏》《斗转星移》等节目中，应天门、明堂天堂、穿越古今的清明上河园、苍穹星斗下的登封观星台令人震撼，仿佛将人带到了满眼风华的唐宋盛世；在展示古代之美的同时，郑东新区的如意湖、大玉米等地标则讲述着现代河南的发展故事，古今盛景和谐交融

在一起，激发自豪感与文化自信。

郑州航空工业管理学院副教授杨志敏认为，一方面应当尽快对河南文化“盘家底”，“这次我们是博物院里的文物出圈，其实我们还有很多河南元素都可以出圈，比如戏曲、民俗等非物质文化遗产”；另一方面，通过文旅产品开发，把诗和远方放在一起，不仅让河南形象活起来，也让更多人走进河南，树立活力河南、文化河南等新形象。

与此同时，还要鼓励创作者多创作像《唐宫夜宴》《芙蓉池》这样的优秀文艺作品。“一首《成都》唱红了成都，我们也应该有自己的歌曲、地标，把河南的形象推介出去。”

期待 创作更多打动人的作品 让河南文化不断“出圈”

省委书记王国生在省委宣传部调研时指出，要坚定文化自信，传承弘扬黄河文化，不断挖掘优秀传统文化的精神内核和时代价值，进一步提升黄河文化影响力凝聚力，让文化资源成为发展动力源、文化魅力成为河南竞争力。那么，春晚、元宵奇妙夜相继“出圈”之后，河南如何以此为契机，进一步讲好文化故事、提升文化竞争力？

“在市场化竞争的阶段，文化题材节目不能只靠话题博眼球，而是要绝对依靠节目本身的吸引力。”杨建国认为，热闹之后的文化节目，才迎来真正的生命力考验。希望文艺

工作者从河南的文化宝库中深入挖掘，从观众需求出发创作，打造更多老百姓喜闻乐见、具有长久生命力的精品力作。

董广安则建议，《唐宫夜宴》《芙蓉池》等节目的走红，带动了人们对河南文化的兴趣，下一步，一方面可以总结经验，形成集传统文化与现代审美相结合的创作模式，创作出更多打动人心、在年轻人群体不断“出圈”的优秀作品；另一方面，也可以此为契，做好相关内容的文化产品开发、文旅融合产业开发，让文化不只是文化，让文化带动更多产业的发展，真正形成河南的文化竞争力。

<p>生活☆商务☆信息</p> <p>温馨提示：使用本栏目信息需认真审核双方相关手续！签订有效法律合同</p> <p>登报电话：56780114 56785066</p>	<p>林科路非常国际一期60968658 金水路与东明路15617400882 许昌市北关东街0374-8538818 王庆路圣地花园15238657859 科农大道丁香郡17637134882 花园路·东区13073727890 文化路北三环15838328444</p>	<p>中原福塔三楼18530898806 英才街天地湾晴苑65756881 人民路代办点15093233303 黄河路经二路18530069168 经三路农业路18838098744 农业路经一路13676972177 经三路林科路18037500036</p>	<p>科技市场 55608988 花园路59号 18838061982 二七万达 15837166207 农业路 89900613 开封市 13083884000 新密市 15137120735 新郑市 15038224222</p>
	<p>◆刘胜龙遗失忆江南 15区 37号楼 505号房款定金收据一份(票号 0003017,金额 10000元)、维修基金收据一份(票号 0003018,金额 8080元)及办证费收据一份(票号 0003019 金额 80元),声明作废!</p>	<p>◆郭振声(身份证号码 152527193312249317) 遗失残疾军人证,证号:蒙军 H010477,声明作废。</p> <p>◆郑州勤丰实业有限公司公章丢失,编号:410108000024695,声明作废。</p>	<p>◆王子豪(411503198811250434)将河南诚海置业有限公司收据遗失,收据号 1011066.1035283 合计金额 918000元,声明作废,由此产生的经济纠纷与河南诚海置业有限公司无关。</p>

声明公告

◆黄军伟遗失河南展宇置业有限公司 2015年9月20日开具维修基金收据,收据号:1013784,金额:5219元,声明作废。

◆河南世纪通律师事务所鲍宛生律师执业证丢失,执业证号 14101200820448896,流水号 10947129,声明作废;河南世纪通律师事务所李春彦律师执业证丢失,执业证号 14101198910486042,流水号 10947145,声明作废。

客服:56785066